

HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII
Num. 14.476

OFICINAS
Escoltor Viciano, 14

SUSCRIPCION
50 pesetas al mes

Martes 19 Enero 1937

IMPRESA
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.623
Apartado de Correos, 18

FRANQUEO
CONCERTADO

LOS AMIGOS DE ESPAÑA

La Unión Soviética, en la contestación a la nota inglesa sobre los voluntarios a España, rompe una lanza más en favor de la legalidad del Gobierno republicano y de las aspiraciones populares

¡La guerra, la guerra, la guerra!

Estamos en guerra, ¿lo sabéis? Parece que no. La mayoría de la población que habita la zona dominada por Franco, por sus jefes y subordinados lo ignora. O lo recuerda alguna vez como recuerdo del planeta Marte, como recuerdo a Napoleón.

Tal es la verdad, la amarga verdad. Desde el principio de la campaña, las regiones no amenazadas por el fascismo se han entregado, confiadas, a vivir. Las luchas en los frentes les han pasado inadvertidas. Se ha repetido en España lo que ha sucedido en la guerra de 1914-1918: una separación entre la vanguardia y la retaguardia.

Ciertamente esta población no es la única culpable. Los comunicados oficiales han sido siempre de un optimismo intolerable. La Prensa afirmó continuamente que ganábamos victoria tras victoria. Los pequeños incidentes de trincheras fueron siempre magnificados. Y tanto se dijo que ganábamos diariamente, tanto se dijo que el ejército de Franco se desmoronaba solo, que casi nadie se preocupó de la lucha.

Para ganar una guerra hay que crear en este pueblo una moral de guerra. Una moral de guerra es una tensión continua de esfuerzos, y voluntad; requiere una actividad permanente; en ella tanto los hombres como las máquinas deben trabajar a pleno rendimiento. Una moral de guerra es una moral de abnegación y de sacrificio. Quien más se sacrifique, en la intensidad de la producción, en el heroísmo del combate en las privaciones necesarias, será quien ganará. Quien más alimento ahorre, quien más municiones fabrique, quien mejor se organice militarmente, vencerá a quien derroche alimento, fabrique pocas municiones, esté militarmente desorganizado.

¡Estamos en guerra, compañeros! Compañeros de los Sindicatos, de las Juntas y de los Comités: ¿no pensáis que es preciso intensificar la producción y crear en las masas, mediante manifestaciones, mítines y conferencias, la disposición espiritual para que todos hagan lo que deban, para tomar, si es necesario, medidas disciplinarias contra los que no respondan a las exigencias del momento?

Trabajadores todos, ¿no os parece que, por vuestro propio impulso habéis de adelantarnos a los sacrificios impuestos por la lucha, que dar el cinco o el diez por ciento del sueldo no es nada, cuando en los frentes los que luchan dan su sangre y su vida?

Políticos, ¿no os parece que las zancadillas entre partidos o contra la organización confederal, las maniobras de desplazamiento que exacerban los ánimos y dividen el frente fascista, enemistando a los que deberían ser hermanos, están fuera de lugar en estos momentos? ¿No os parece criminal entregarse a estas bajas maniobras cuando tantos hombres luchan y mueren para salvarnos?

¡Madrid está siendo atacada furiosamente! ¡Madrid está en peligro! Su población mártir sufre los bombardeos de las flotas aéreas; sus defensores aguantan diluvios de hierro y fuego. Los que conocen la situación, tiemblan por su suerte.

¿Y qué hacemos para Madrid? Mucho, dirán los egoístas. Poco, dirán los hombres generosos, o simplemente justos. Hacemos poco, muy poco. La población de Madrid tiene hambre. Está siendo sacrificada para salvarnos. Porque de su martirologio nos beneficiamos, los que, gracias a la resistencia de la capital española, no somos atacados.

No se piensa bastante en la guerra. Y hay que pensar en ella.

Todos los días, a todas las horas. Hay que pensar en los héroes que no dicen cantando: ¡No pasarán!, sino que lo dicen peleando y muriendo, atacando o soportando la metralla sin retroceder, prefiriendo caer en el lugar defendido antes de ceder al enemigo un palmo de terreno.

Hemos olvidado demasiado que estamos en guerra; hemos dejado demasiado de pensar en ella. No es este el momento de vivir sonriendo, sino con la voluntad tensa y los puños crispados. Si la retaguardia no piensa así, ni actúa en consecuencia, no podremos ganar.

No debe haber, mientras Madrid lucha desesperadamente, disputas entre los partidos entre las fracciones antifascistas. Ni debería haberlas después. Es traidor al antifascismo y cómplice de Franco quien las fomenta. Todos debemos tener un solo pensamiento, una sola voluntad. ¡Ganar la guerra! E inmediatamente, en toda la España antifascista, este pensamiento más obsesivamente: ¡ayudar a Madrid, ¡salvar a Madrid!

Ayudar a Madrid con víveres, porque Madrid tiene hambre. Ayudar a Madrid con hombres, porque Madrid los necesita. Ayudar a Madrid con armas y municiones, sea en su propio sector, sea en otros frentes donde se ataque, con la resolución firmísima, inquebrantable, de distraer al enemigo fuerzas y elementos bélicos.

¡La guerra y la guerra! ¡Madrid, Madrid, Madrid! Que esto, y nada más que esto, nos preocupe mientras la bestia fascista amenaza, y amague el zarzapazo sobre la ciudad mártir...

Si no, merecemos ser vencidos. Por estupidez, por incomprensión, por insensibilidad, por egoísmo. Merecemos que los rifeños, los carlistas, los alemanes, los falangistas, los legionarios y los italianos tomen una tras otra nuestras regiones, nuestras ciudades; que las bombardeen, las incendien y las arrasen; que nos exterminen a todos; que no dejen de la libertad más que un recuerdo lejano. Pero miremos la visión de nuestras mujeres, violadas y asesinadas, de nuestros hijos muertos a tiros por los mercenarios. Y que nos mueva siquiera esto.

¡La guerra, la guerra, la guerra! Madrid, Madrid y Madrid! ¡Compañeros, trabajadores, políticos! ¿Lo comprenderéis, obraréis en consecuencia hoy, mañana, hasta el fin de la contienda?

¡Ay de vosotros si no sabéis hacerlo!

GASTON LEVAL

El texto de la respuesta rusa a Londres

Moscú.—La Agencia Tass comunica que la nota dirigida por el comisario de Asuntos Exteriores, Litvinov, al embajador de Inglaterra en Moscú, en contestación a la nota del Gobierno británico de 9 de Enero sobre el acuerdo prohibiendo la salida de voluntarios para España, lleva fecha 15 del actual y está concebida en los siguientes términos:

«Acusando recibo de su nota de 9 del corriente, me permito referirme a los dos documentos siguientes:

Primero.—La carta de 4 de Diciembre de 1936 dirigida por el representante del Gobierno soviético al Comité internacional sobre la aplicación del acuerdo de no intervención en los asuntos espa-

ñoles, en la cual se proponía hacer extensivo el acuerdo al envío de voluntarios a España y encarar el control de este compromiso a los agentes encargados de vigilar el envío de material de guerra a ese país.

Segundo.—Un memorandum de 29 de Diciembre del pasado año, en el cual nuevamente se confirmó el consentimiento del Gobierno soviético para la conclusión de un acuerdo entre las potencias interesadas sobre la prohibición del envío de voluntarios, así como combatientes militares a España expresando el deseo de que fuera fijada una fecha, lo más próxima posible, para la entrada en vigor de ese acuerdo y la organización de su control efectivo.

Me parece que los documentos antes mencionados contestan a la proposición contenida en vuestra nota, y en particular sobre la extensión del proyecto de control elaborado por el Comité de Londres acerca de los voluntarios y combatientes militares.

Debido a que el representante de los rebeldes españoles no dió su consentimiento en principio a ese proyecto de control mencionado, refiriéndose al material de guerra, el Gobierno soviético en su memorandum ya propuso este control, que pudiera realizarse sin tal acuerdo.

El Gobierno soviético se consideraría representado en ese control en la misma forma que acordadas para las fuerzas navales de varios o de todos los países que participan en el Comité de Londres.

Considerando que para el establecimiento de cualquier forma de control sería necesario por lo menos diez días, el Gobierno soviético expresa nuevamente su deseo de que los participantes del acuerdo encarguen inmediatamente a sus agentes y buques en España la vigilancia en lo posible de la llegada de voluntarios o de contingentes militares a España y comuniquen los casos que se produzcan con el fin de dar conocimiento general de ello.

Finalmente, considero necesario hacer constar que, según el Gobierno soviético, las medidas de prohibición unilateral por una sola parte de los participantes en el Comité de Londres, mientras la otra, no sólo se encuentra libre, sino que continúa de hecho enviando a España contingentes militares, no lograrán su fin si no se obliga a esa parte a renunciar a su intervención en favor de los rebeldes.

Es de temer, además, que tales medidas individuales pudieran crear dificultades en la colaboración internacional, así como en la realización del proyecto de control previsto por el Comité de Londres.

Tales medidas pueden parecer particularmente prematuras si se tiene en cuenta que hasta ahora los rebeldes no han dado todavía su consentimiento en principio al establecimiento del control ni al cese del envío a España, bajo el nombre de voluntarios, de contingentes militares.

Según estas consideraciones, el Gobierno soviético, si bien actualmente no realiza envío de destacamentos de voluntarios a España, no considera oportuno comprometerse en medidas unilaterales.

Arrendatario:

No pagues rentas por tu tierra a nadie. El Gobierno de la República lo ordena. El que pretenda cobrarlas le desobedece.

Asuetos

DE LA BRIGADA INTERNACIONAL

El pasado domingo, concurrieron en un amplio local, en las Villas de Benicasim, los responsables y camaradas de la Brigada Internacional, hospitalizados en aquel delicioso paraje, y algunos miembros del Comité provincial del Partido Comunista, de Castellón.

Habia sido solicitada, por los de la Internacional, la visita de los comunistas de Castellón, y éstos acudieron con gesto fraternal al requerimiento. La visita fué en extremo cordial, y, por espacio de una hora y media, el camarada Albelda, en ameno informe expuso ante los valientes de la Internacional los trazos más salientes de nuestro panorama político y guerrero en un orden provincial y nacional.

El informe del instructor del Partido Comunista, camarada Albelda, fué, párrafo a párrafo, traducido al francés, inglés y alemán y produjo entre el auditorio satisfacción vivísima.

Queremos destacar lo fructífero de ese asunto dominguero de los heridos y convalecientes, que en "Las Villas" van recobrando fuerzas para incrustarlas, una vez más en la bravura de nuestros combatientes de los distintos frentes, que acechan los fasciosos y defienden los bravos paladines de la Libertad.

EL FLORECIENTE ESTADO DE LA ECONOMIA EN LA U. R. S. S.

El presupuesto del Estado soviético para 1937 supera en más de quince billones al del año pasado

Ha terminado la tercera sesión del Comité Central Ejecutivo de la U. R. S. S., dedicada al examen del Presupuesto para el año 1937. En la sesión de clausura estuvieron presentes el Consejo de la U. R. S. S. y el de las Nacionalidades. El comisario del pueblo de Finanzas, camarada Grinko, en su discurso, dijo que después de sometido el Presupuesto del Estado a discusión, había sido aprobado unánimemente por los participantes en los debates. Después Grinko puso de relieve algunas cuestiones y aclaró varias de las proposiciones. Los miembros del Comité Central Ejecutivo acogieron con grandes aplausos las exhortaciones hechas por el camarada Grinko sobre el trabajo obstinado llevado a cabo para realizar el Presupuesto en el último año del segundo Plan Quinquenal vigésimo aniversario de la Revolución de Octubre. El presidente Petrovski, puso a votación el proyecto de resolución sobre el presupuesto de la U. R. S. S. La sesión adoptó la resolución de ratificar el Presupuesto para el año 1937, en el que los ingresos se elevan a la cifra de noventa y ocho billones sesenta y nueve millones quinientos mil rublos, y los gastos a noventa y siete billones cien mil rublos, con un excedente de ingresos de noventa y cinco millones de rublos.

Al finalizar la sesión, el camarada Petrovski puso de manifiesto que el Presupuesto de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas para el año 1937 ha aumentado, comparativamente con el del año pasado, en más de quince billones. El aumento de los gastos generales se explica principalmente por el aumento de gastos en el terreno de la educación, edificación cultural y defensa de la Unión Soviética. Petrovski dió por terminada la sesión pronunciando estas últimas palabras: "Nosotros trabajaremos con tenacidad bolchevista en la realización y superación del Presupuesto del Estado y por conseguir nuevos éxitos en la edificación del socialismo."

Un Manifiesto de adhesión a nuestra causa

LO FIRMAN PRESTIGIOSOS INTELLECTUALES, POLITICOS Y SINDICALES DE FRANCIA

Los representantes de la opinión sana de Francia: liberales y conservadores, católicos y protestantes, socialistas y comunistas, se han dirigido a las masas populares y a la opinión pública en general con un Manifiesto que pide la adopción de medidas para poner fin a la sangrienta intervención fascista en España.

«El Gobierno de nuestro país—deseo de demostrar su acercamiento a la paz, ha propuesto a Europa, con la esperanza de evitar su división en dos campos hostiles, la política llamada de no intervención. Esta iniciativa se traduce el 8 de agosto en la orden prohibiendo el envío de armas con destino a España, decisión que algunos de nosotros vimos tomar con inquietud, orden que no ha encontrado una adhesión rápida y sincera por parte de otros Gobiernos. Fué preciso esperar al 28 de agosto y la toma de Badajoz, que dejaba abierta la frontera portuguesa, para que el pacto fuera al fin aceptado con una serie de reservas inadmisibles por parte de ciertos Estados. Después del 28 de agosto, el armamento de los rebeldes se ha visto continuamente asegurado por una ayuda eficaz que, por otra parte, no ha sido disimulada. Las violaciones del acuerdo de no intervención, están ya probadas, primero, por las revelaciones precisas del delegado español ante la Sociedad de Naciones, que el Secretariado de la Institución de Ginebra no ha publicado y que casi toda la prensa francesa ha querido ignorarlas; segundo, por las informaciones que ha recogido imparcialmente la Comisión de encuesta inglesa del 24 de setiembre al primero de octubre; tercero, por las declaraciones de otras personalidades que están fuera de toda superioridad actual de los rebeldes en aviones y tanques, cosa que no puede encontrar otra explicación que las violaciones constantes del pacto, superioridad enorme que, a pesar del sacrificio de un pueblo heroico con las manos desnudas, ha transformado totalmente la situación militar. Los abajos firmantes estiman necesario advertir a la opinión francesa que el deber incumbe a nuestra democracia. Nos referimos a la declaración de Ivon Delbos, "La neutralidad no ha de ser una farsa". Estimamos que no se puede esperar, después de dos meses de repetidas violaciones, que en el porvenir se lleve a la práctica la aplicación del pacto, confiando en que el Gobierno francés, fiel a sus compromisos internacionales y a sus declaraciones, rompa el pacto y restablezca, como consecuencia, las relaciones con un Gobierno amigo, decisión que, al hacer prevalecer el derecho, no hace más que afirmar la paz.»

La declaración es singularmente valiosa por la calidad y número de los que la firman, más de 1.500 firmas, entre las cuales pueden verse nombres de tanto prestigio como Víctor Basch, Friedrich Juliot Curie, Romain Rolland, André Gide, Jean Cassou, Elie Faure, Tristan Tzara y Charles Viltzac.

LA MASCARA Y EL ROSTRO

Carta a un periodista italiano

Caro amigo Giovanni: Agradezco mucho tu carta de fecha 6 de los corrientes, y más todavía el envío que me haces del primer número de vuestro diario "Il Telegrafo", que tiráis en el nuevo edificio y nuevos talleres que serán el mejor adorno urbano de la Viale Vittorio Alfieri, de Livorno.

Os felicito, y a cambio de este obsequio, te prometo enviarte asimismo el primer número de "Solidaridad Obrera" que hagamos también en nuestro edificio y nuevos talleres.

Como ves, no solamente los periódicos estrenan edificios con el fascismo, sino que lo hacen del mismo modo con la Revolución social.

He examinado con interés el ejemplar de "Il Telegrafo", y observo que en contradicción con los buenos elementos tipográficos de que disponéis estáis rematadamente mal de información, con lo que respecta a España principalmente, pues todo o cuanto se afirma en vuestro diario de lo que ocurre en Barcelona, Valencia y Madrid es absolutamente falso.

Para facilitaros esa información no valía la pena de mantener un ministerio como el de Propaganda y Prensa, y, al frente de él, un hombre como Dino Alfieri.

Me da miedo pensar si no sería tan falsa la información que el año pasado se nos facilitaba en ese mismo ministerio respecto a Abisinia a los periodistas que estábamos en Roma como enviados especiales en esa fecha.

Los países con regímenes como el vuestro han llegado a perfeccionar de tal modo la deformación de la verdad que aterra pensar lo que sería el mundo si todo él estuviera tan a oscuras como está el interior de Italia desde hace 15 años. No sabe más que aquello que le quieren decir y no le dicen más que aquello que le interesa al "Duce". Por este camino no pudiera ser que el fascismo le llevara a algún éxito aparente momentáneo; pero el final tendrá que ser desastroso para un pueblo que se queda aislado del mundo por esa nueva muralla de la China que vuestro "papá Mussolini" os ha levantado convirtiendo los hechos del mundo en accidentes siempre favorables a su política.

Ya sabes que muchas veces hemos hablado de esto y siempre te has rendido ante la razón de que sí. Sin embargo, los italianos dan al mundo la sensación de insin crítica no puede haber vida por capaces con un solo hombre todo sabiduría. Ese hombre es Mussolini, que es quien tiene derecho únicamente a pensar y actuar en nombre de todos. Ha llegado a ser, pues, más que Dios; porque el mito creador del hombre dota a éste de la facultad de pensar. Lo que Dios le dá, así, al hombre italiano, Mussolini se lo quita.

Mirando al azar vuestro diario me encuentro en que dais por apresado por los "nacionalistas" un vapor ruso en aguas de Gibraltar, de 1.962 toneladas, el cual transportaba 3.400 toneladas de material de guerra. Si el barco era de 1.962 toneladas, ¿cómo podía transportar 3.400 de material? Hace falta ser demasiado fascista para creerse estas cosas.

También he visto que, con motivo de las Navidades, se han celebrado diferentes funciones religiosas, donde los altos dignatarios de la Iglesia han repartido bendiciones especiales a los niños con las que supongo no habrán jugado mucho. Aquí, en cambio,

no se ha bendecido a nadie, pero en la Semana del Niño que hemos celebrado, se han repartido unos tres millones de juguetes, gratuitamente. Seguramente que los niños puestos a elegir entre la bendición especial de Su Santidad y los obsequios de los hombres "sin Dios", nos elegirían a nosotros.

De nuestra guerra, todo lo que publicáis es disparatado y falso. Mangada no es el defensor de Madrid ni ha pedido condiciones, por tanto, para la rendición de la capital. Madrid no se rendirá nunca. Ni vuestros soldados ni los de Hitler entrarán jamás en Madrid. Aquellas jornadas lamentables de las tropas desmoralizadas y sin armamento del pueblo etíope os han enloquecido y creéis que tal cosa puede producirse en España. Lealmente te advierto que Italia se ha equivocado completamente en la cuestión de España, y que Mussolini, como Napoleón, aquí hallará el principio de su fin.

Me dices que va muy bien la cuestión del Imperio y no puedo creerlo. Un imperio no se puede formar por un pueblo que no come, como el vuestro. Los millones que tendréis que volcar sobre esa infeliz Abisinia sometida a vuestros soldados, no acierto a comprender de dónde los vais a sacar. El mes pasado no habéis podido pagar el plazo de la deuda que tenéis con los Estados Unidos. Me consta que hay muchos meses que las expediciones de trabajadores y colonos no las podéis hacer. Que los 8.900 obreros que tenéis en Adis Abeba tienen que comer sobre el país, pese a las constantes "adunatas" y a los discursos del simple de Graziani, disfrazado de virrey. Que no pueden emprenderse las obras presupuestadas para el corriente mes de enero por falta de "liras".

No se concibe que en estos tiempos se vaya a un país pobre para enriquecerlo, sin el dinero necesario para ponerlo en marcha. Seguiré teniendo además la hostilidad de los indígenas. Sólo Abba Giobber, el gran corruptor y gran corruptor, está a vuestro lado...

Se hace demasiado extensa esta carta.

En la próxima te hablaré del sentido y la profundidad de nuestra Revolución; a ver si logro llevar a tu ánimo, bien dispuesto a la justicia y al bien, algo de la mucha razón que nos sobra a los españoles para rechazar todo intento fascista.

Mientras tanto te saluda como siempre tu compañero,
EZEQUIEL ENDERIZ

Ahorro Popular

LIBRETAS AL 3 % DE INTERES ANUAL

La CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL PAIS VALENCIANO es una CAJA DE AHORRO POPULAR y por tal motivo está autorizada para abrir libretas de PEQUEÑO AHORRO las cuales devengarán un 3 % de interés anual de acuerdo con el Decreto del Ministro de Trabajo y Previsión de fecha 2 de Enero corriente.

Todos aquellos Ciudadanos que quieran informarse con detalle del funcionamiento de estas nuevas libretas, pueden pasarse por nuestras oficinas de la CAJA DE PREVISION SOCIAL, Cervantes 31-33, de 10 mañana a una tarde, en donde se les facilitarán cuantos datos soliciten.

Castellón al día

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

CONSTITUCION DEL CONSEJO PROVINCIAL.

Al recibir esta mañana el gobernador a los informadores del HERALDO, les ha manifestado que esta tarde a las seis se reúne el Consejo Provincial en el Palacio de la Diputación, presidido por la primera autoridad de la provincia, con objeto de proceder a la constitución de ese organismo y elección de las dos vicepresidencias y acoplamiento de secciones.

VISITANDO AL GOBERNADOR

Informa también el camarada Rodríguez, que esta mañana ha recibido la grata visita del comandante y capitán ayudante del Batallón "Castellón" número 1, camaradas José Alfonso Quiles y Elías Yáñez Tirado, respectivamente, que el pasado domingo llegaron a nuestra capital.

LOS CONSEJOS MUNICIPALES

Después nos dice que sigue con toda rapidez y normalidad la constitución en la provincia de los nuevos Consejos Municipales, esperando que en fecha próxima estarán todos los pueblos constituidos con arreglo a esta prescripción ministerial.

CONSEJO DE SEGURIDAD.

Asimismo nos da cuenta de la formación del Consejo provincial de Seguridad, que es como sigue:

Presidente, gobernador Manuel Rodríguez.

U. G. T., José Gómez Rubio.

C. N. T., Vicente Silvestre Llach.

Republicanos, Juan Zaro Casanova y Francisco Segura Palazón.

Proletarios, Ricardo Ibanco, José Igual Albalat y un comunista.

Por los guardias de Asalto, Francisco Tornero Castillo (alférez).

Por el Cuerpo de Vigilancia, José Sánchez Puertas.

LO SUCEDIDO EN TORREBLANCA.

Termina su charla con los periodistas el gobernador aclarando lo sucedido en el pueblo de Torreblanca, interesando hagamos constar que, como quiera que son muchos los que vienen a este Gobierno civil para interesarse por los acontecimientos acaecidos en este pueblo y con objeto de dar satisfacción a la opinión pública como asimismo en evitación de falsas informaciones que pudieran desvirtuar los hechos, nos da una copia del acta levantada en el mencionado pueblo de la reunión celebrada para depurar los hechos, y a la que concurrieron representantes de los partidos políticos y sindicales.

Dice así:

"En Torreblanca a diecisiete de Enero de mil novecientos treinta y siete, siendo la hora de las diecisiete, reunidos en el Salón de Sesiones de esta Casa Capitular,

los representantes de los distintos organismos políticos y sindicales de esta localidad compuestos por Izquierda Republicana Partido Socialista, Partido Comunista, P. O. U. M., C. N. T. y U. G. T., al objeto de esclarecer lo ocurrido en esta localidad en el día de hoy y hora de las once, en la que amotinada el vecindario de la localidad apalearon a dos miembros de la C. N. T.

Hechas las oportunas averiguaciones por las representaciones antes expresadas, resulta:

Que en fecha quince del actual, ocurrió en ésta a causa de que la C. N. T. local deseaba que la fuerza de Asalto destacada en esta localidad fuese reintegrada a su procedencia. Sobre las quince horas de este día se presentaron en esta localidad un grupo de cien hombres armados con fusiles, pistolas y bombas de mano, intentando que dichas fuerzas de Asalto abandonaran la población cuya fuerza se retiró en el Cuartel que está alojada en espera de nuevas fuerzas que con tal motivo habían reclamado de Castellón, ya que solo disponían de siete números a las órdenes de un alférez.

A la llegada de las fuerzas reclamadas al mando de un comandante se reunieron con los componentes del Consejo municipal, dicho comandante y miembros de la Confederación de Benicarló y Castellón, llegando al acuerdo entre los presentes de retirar todas las fuerzas desplazadas por dicho motivo, aceptando quedarse en ésta las ya destacadas anteriormente.

Enterado el vecindario del anterior acuerdo con motivo de lo ocurrido en la localidad, mostrándose indignado y en compaña manifestación pidió que la fuerza de Asalto no abandonara la población y solicitó la expulsión de la localidad de los agredidos, autores de la provocación.

Al presentarse en esta localidad y en el día de hoy a las once horas un representante de la autoridad gubernativa provincial para tomar ciertas disposiciones para el traslado de las fuerzas de Asalto al barrio de Torrenostre, el pueblo indignado por los acontecimientos ocurridos el día quince se amotinó contra los dos miembros de la C. N. T., agrediendoles; agresión que no tuvo mayor importancia por la presencia de la fuerza pública que los protegió.

Se hace constar, para todos los efectos, que la agresión no fué dirigida contra la organización a que pertenecían, sino que únicamente contra dichos miembros por su forma de proceder.

Los partidos políticos y el sindical U. G. T., anteriormente expresados, no pudieron evitar lo ocurrido dada la brevedad en que se desarrolló.

Al finalizar la representación de la C. N. T., hace constar que esta organización sindical, estaba totalmente ajena a lo ocurrido el viernes quince de los corrientes.

Con lo cual se da por terminado el acto, extendiéndose la presente acta que firman los reunidos.—Por I. Republicana, Emilio Casanova.—Por el Partido Comunista, Ramiro González.—Por el Partido Socialista, Manuel López.—Por el P. O. U. M., Agustín Marco.—Por la U. G. T., Manuel Manuel.—Por la C. N. T., Juan Serrano.—Todos rubricados.—Hay un sello que dice "Consejo de Defensa Municipal.—Torreblanca (Castellón)".

VISITAS.

Relación de las visitas de hoy: Comisión de Ayódar; alcalde de Amlenara; comisión de Bechi; comisión de Cállig; comisión de Cuevas; comisión de madres de milicianos; comisión de la compañía de autobuses del Grao; comisión de Artana; José Cucala, con un súbdito extranjero; Vicente Casanueva, con su hijo, de Puebla Tornesa; comisión de Cat y una comisión de Villanueva de Alcolea.

Ministerio de la Guerra.-Estado Mayor

COMISION DE CONTROL DE LA GASOLINA

En cumplimiento de lo dispuesto por el Ministerio de la Guerra, en O. C. de 10 del actual (D. O. número 11, del día 13), quedó constituida ayer en esta provincia la Comisión de Control de la Gasolina, integrada en la forma siguiente:

Presidente, en representación del Ministerio, Francisco Segura Palazón.

Representante de la U. G. T., Antonio Ivars Zacarías.

Idem de la C. N. T., Miguel Torres Cuevas.

Idem del Comité Nacional de Auto-transporte, José Gómez Brufal.

Idem de CAMPSA, por designar.

Idem del Cuerpo Nacional de Estadística, Vicente Rodríguez Pérez.

Provisionalmente se han establecido las oficinas en las del Secretariado de Guerra, calle de Largo Caballero número 6-1.º, teléfono número 1938.

Castellón 19 de Enero de 1937.

El Presidente, F. SEGURA.

Consejo Provincial

TOMA DE POSESION DE LOS CONSEJEROS.

Esta tarde, a las seis, se ha constituido el nuevo Consejo provincial que viene a sustituir a las antiguas Diputaciones provinciales. Preside la sesión el camarada gobernador, quien ha dado posesión de sus cargos a los nuevos consejeros y cuando cerramos el presente número están reunidos aún.

Juzgado municipal

NACIMIENTOS

Libertad Arrufat Pérez, P. Montoliu, 26.

Ángel Martín Escriche, T. Monteblanco, 29.

María Luisa Soria González, Lepanto, 36-1.º

Antonio Escribano Algaba.

Joaquín Amat López, Hospital.

Rosa Alvarez Andrade, Hospital.

Max Vicente Gea Bueso, Herrero.

Fernando Puig Vicent, Colón, 51

DEFUNCIONES

José A. Mingarro Peris, 7 años, Colón, 62.

Josefina Ortiz Garcia, 9 meses, G. Chermá, 115.

Rosa Mundina Besalduch, 14 días, Progreso, 28.

Manuel Puig Beltrán, 2 años, Parque del Oeste.

Carmen Torres Ferrara, 87 años, R. Vinata, 59.

Manuel Torrella Monreal, 55 años, Herrero, 6.

Dolores Gil Díaz, 65 años, Hospital.

Mariana Jaime Sorribes, 65 años, P. Clavé, 2.

Tomás Castillo García, 2 años, Lealtad, 9.

Antonia Nebot Espinosa, 54 años, San Roque, 90.

José Viciano Bellés, 5 meses, Gobernador, 39.

Francisco González Segarra, un año, Sol y Ortega, 3.

Teresa Carbonell Montolio, 41 años, Libertad, 3.

Rosa Villar Bartoll, 81 años, P. López, 3.

Josefa Roca Centelles, 75 años, Gobernador, 32.

MATRIMONIOS

Hilario Forcada Ventura con Rosa Sorribas Hernández.

Máximo Humenes Serrano con Carmen Pérez Pérez.

Vicente Montañés Segarra con Adelina Marco Sos.

André Bowler con Nieves Vigo Blanco.

Pascual Juan Ribera Tortosa con María de la Concepción Fernández Esteve.

Representante

a comisión, se necesita para vender artículos fábrica de medias, en toda la provincia de Castellón. Es necesario que conozca el artículo y que tenga buenas referencias. De interesar dirigirse a José Biosca Riera. Solidaridad, 60.—Igualeda (Barcelona).

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE HOY.

Orden del día para la sesión ordinaria que se celebrará esta tarde a las seis:

Despacho de oficio.

Dictámenes de la Comisión de Estadística sobre cambio de nombres a varias calles.

Expediente de vecindad.

Dictamen de la Comisión de Obras municipales sobre reparación del auto-voquete del servicio de Obras.

Dictamen de la Comisión de Obras municipales sobre reparación del auto-barridora del servicio de limpieza.

Dictámenes de la Comisión de Gobernación resolviendo instancias en solicitud de cargos.

Dictamen de la Comisión de Gobernación proponiendo el nombramiento de un médico para el servicio de Asistencia pública domiciliaria.

Despacho extraordinario. Ruegos y preguntas.

COMPROBACION DE PESAS Y MEDIDAS.

La Delegación de Industria, participa a la Alcaldía de esta ciudad, que desde el día de hoy hasta el 30 del actual, se procederá a la comprobación anual de pesas, medidas y aparatos de pesar cuya operación se verificará en las oficinas de contrastación, situadas en el Pasaje del Mercadillo (Pescadería).

Lo que se hace público para conocimiento de los industriales interesados.

Hablando con el alcalde

VISITAS

Esta mañana ha recibido el alcalde al periodista encargado de hacer la información en el Ayuntamiento, manifestándole que entre las visitas recibidas en el día de hoy figura la de los valientes camaradas José Alfonso Quiles y Elías Yáñez Tirado, comandante y capitán ayudante del Batallón Castellón número 1.

A CASARSE TOCAN

Nos dice el camarada Castelló-Tárega y Arroyo, que a partir del día 15 en que empezaron a celebrarse los actos matrimoniales en la Alcaldía, se han efectuado gran número de enlaces, pues a las enamoradas parejas parece que les anima eso de que sea la primera autoridad del pueblo la que selle sus amores.

¡A casarse tocan, camaradas! LOS ACTOS BENEFICOS

Sigue hablandonos el alcalde de que no se celebrará acto alguno benéfico en el teatro Municipal siempre que sus organizadores no tengan un permiso especial de la Alcaldía.

CORTANDO ABUSOS

Y por último nos dice que, habiéndose enterado la Alcaldía de que en determinados establecimientos comerciales como ultramarinos, carnicerías y otros de esta índole, se reservan géneros para repartirlos después a determinadas familias, está dispuesto a terminar con estos abusos, para lo cual ordenará, si es preciso, a los guardias que practiquen

registros domiciliarios, imponiendo fuertes sanciones a los dueños de esos establecimientos y a los que intenten acaparar las subsistencias.

En estas circunstancias — nos dice — los comerciantes no han de mostrar favoritismos de ninguna clase midiendo a todos por igual, y los ciudadanos no deben proveerse de más artículos que aquellos que necesitan para sus diarios menesteres.

Crónica

Nos han honrado con su visita, el comandante jefe y capitán del Batallón Castellón núm. 1, José Alfonso Quiles y Elías Yáñez Tirado, respectivamente.

Ambos, con las demás fuerzas de este heroico batallón, se encuentran en Castellón, en tregua de descanso y reorganización, para ponerse de nueva a disposición del Gobierno y emprender otra vez la lucha contra las huestes fascistas.

Bin venidos sean estos valientes militares que acaban de realizar gestas gloriosas en el campo de batalla, en pro de nuestras libertades.

—Nos participa en atenta circular, la administración de nuestro colega "Mundo Obrero", que en sustitución de este órgano del Partido Comunista (S. E. I. C.) aparecerá el próximo día 21 del corriente, en Valencia, "Frente Rojo", edición para Cataluña-Levante.

Por causas ajenas a la voluntad de la organización de este diario, no ha sido posible lanzar la precitada edición con el título de "Mundo Obrero" como era su propósito. De antemano saludamos al colega próximo a ver la luz pública deseándole vida próspera para bien de la causa antifascista.

Sucesos

BENICARLO

ACCIDENTE DESGRACIADO

Ayer noche al llegar el camión de Antonio Esbri a la calle de Alcalá y maniobrar para meterle en el garage, el joven José María Ruiz Pérez, de 11 años, hijo de Ginés y de Regina, vecina de Madrid que se encuentra refugiada en dicho pueblo, se colgó del camión a coger naranjas que conducía, cayendo al suelo, siendo alcanzado, pasándole por encima del brazo y de la pierna.

Su estado es grave.

Asociación de Comisionistas, Representantes y Viajantes del Comercio y de la Industria de Castellón y su provincia (U. G. T.)

Cumplenos comunicar a todos los camaradas afectos a esta organización, que como en años anteriores, tienen la obligación de presentar el libro de ventas y operaciones, a la Administración de Rentas Públicas como en años anteriores, hasta el 31 del actual.

EL COMITE.

Por la construcción de un nuevo "Komsomol"

(SUSCRIPCION ABIERTA POR LOS A. U. S.)

Comité Provincial de los A. U. S. 100 pesetas.

Comité provincial del Partido Comunista, 25.

Sindicato Médico Provincial, 25 pesetas.

Colegio de Médicos, 25.

Espectáculos

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos

U. G. T.

Teatro

PARA HOY

Gran Compañía de Comedias valencianas del gran actor y director

PEPE ALBA

A las 6'30 de la tarde:

A beneficio de los Hospitales de Sangre, la comedia en dos actos y en prosa,

"RATOLINS DE CASA RICA"

A las 9'45 de la noche:

Gran éxito del sainete en dos actos, titulado

"LES CHIQUEOS DE HUT"

PARA EL JUEVES

Debut de la gran Compañía de Comedias de Luisita Rodrigo, con la grandiosa obra de Benito Pérez Galdós,

"MARIANELA"

Royal

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

La comica en dos partes "Deportes, hambre y compañía"; una comica en colores, y éxito de la producción Metro Goldwyn,

"FLOR DE ARRABAL"

Por Jean Arlow.

Capitol

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

"El gran bombero" (comica en dos partes); un dibujo en colores y éxito de la producción Radio hablada en español,

"EL MONSTRUO EN ACOECHO"

Por Jean Parquer y Tom Brown

Cine Doré

PARA HOY

A las 6 y 9'30:

"De pura sangre" (Revista).

"Tauromaquia" (Otra revista).

Match de boxeo "Baer-Carnera"

Estreno de la producción de costumbres caballista

"FIEL A SU CONSIGNA"

Por Kermit Maynard.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBREAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 20 DEL ACTUAL

Números 263 297 5.317 5.714

6.653 6.855 7.477 8.023 8.834 12.017

14.307 14.452 15.343 15.475 15.792

19.553 20.527 20.793 21.100 21.468

21.527 21.767 21.817 22.378 23.210

23.538 23.793 23.838 24.339 24.647

26.177 26.432 26.880 26.915 27.144

27.665 27.672 27.897 28.165 28.274

28.899 29.695 29.830 30.437 30.439

30.774 31.201 31.320 31.725 31.836

31.843 32.174 32.305 32.736 32.907

32.908 32.994 33.346 33.528 33.596

33.823.

TEATRO MUNICIPAL

CONCIERTO A BENEFICIO DEL S. R. I.

Mañana por la tarde darán un concierto los profesores del Conservatorio de Música de Castellón a beneficio del Socorro Rojo Internacional, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte:

"Quinteto", Boccherini (1743-1805).

Allegro moderato.

Adagio.

Minuetto.

Allegretto.

Guittarrá, Rafael Balaguer; violín 1.º, Abelardo Mus; violín 2.º, Matilde Aroca; viola, Vicente Asencio; violoncelo, Ismael Cerezo.

Segunda parte:

"Estudio", Chopin.

"Danza del Molinero", Falla.

"Jota", Larregta.

Piano, Encarnación Mus.

"Gavota", Popper.

"Andaluza", Granados.

"Tarantela", Dunkler.

Violoncelo, Ismael Cerezo; Piano, Pascual Asencio.

Tercera parte:

"Goyescas", Granados.

"Malagueña", Albéniz.

"Danza de L'Enamorada", Asencio.

"Leyenda mora", A. Mus.

"Danza Española", Falla.

"Polonesa brillante" Wieniawski.

Violín, Abelardo Mus; piano, Encarnación Mus.

Milicias Populares

SE DESEAN NOTICIAS.

De María Luisa Alonso Campes, Luis Parreño Terol, Manuel Viches, María García, Felicidad Guzmán, Esteban Guzmán Berenguer, Carmelo Habas Martínez, José Sallier, José y Joaquín Ruiz García, Joaquín Fernández Muñoz, Ramón Manchín Batista, Antonio Oliva Expósito y de Miguel Brod Salmerón.

Rogamos a quien conozca el paradero de los mismos, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple número 9.—Valencia.

Comité Provincial Pro-Refugiados

"Se previene a todos los comerciantes que a partir del 16 del corriente mes todas las facturas que afecten

Gratitud del Gobierno español a los obreros del puerto de Veracruz.- Extirpando las raíces de la quinta columna.--Otra fechoría del barco pirata «Canarias», frente al puerto de Barcelona.-Las milicias del Norte continúan cosechando triunfos

Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

PARTE DE AYER NOCHE

Frente del Centro. — En los sectores de Guadalajara, Aranjuez, Sur del Tajo y Somosierra, no se ha combatido en el día de hoy.

Nuestras tropas se han ocupado en trabajos de fortificación y reconocimiento, allí donde el mando lo ha creído pertinente.

En Guadarrama, algún fuego de fusil, ametralladora y cañón, sin consecuencias.

En Madrid, durante las primeras horas de la noche de ayer hubo intenso tiroteo de fusilería, ametralladora y mortero en los subsectores del Puente de San Fernando y Ciudad Universitaria.

En el día de hoy la actividad ha sido escasa en todos los sectores del frente.

Nuestras tropas han consolidado las posiciones ocupadas en el día de ayer en el subsector de la Ciudad Universitaria.

Sin novedad en los demás sectores.

Noticias oficiales del Ministerio de Marina y Aire

PARTE DE AYER NOCHE

Durante la jornada se han efectuado, todos ellos sin novedad, diversos servicios de reconocimiento por las fuerzas aéreas de la República.

Nota del ministerio de Marina y Aire

AGRADECIMIENTO A LOS OBREROS DEL PUERTO DE VERACRUZ

Con motivo de no haber querido percibir retribución alguna, ni siquiera la de sus jornales corrientes, los obreros del puerto de Veracruz por la carga del vapor "Sif", que ha traído a España no sólo material de guerra, sino viveres y ropas que han regalado a diversas entidades antifascistas de Norteamérica, el ministro de Marina y Aire ha enviado al cónsul de España en Veracruz el siguiente despacho:

"Enterado por el capitán del "Sif" de la generosidad y el entusiasmo verdaderamente extraordinarios con que la Unión de Estibadores de ese puerto verificó el cargue de dicho barco, ruego a V. que exprese a la mencionada entidad obrera la profunda gratitud del Gobierno español por un proceder que será para nosotros inolvidable."

Episodios de los primeros días de lucha en Madrid

COMO SE PORTO LA FUERZA DE ASALTO

En "Claridad" se refiere un episodio ocurrido en los primeros días del ataque a Madrid.

Se impuso la evacuación militar del Hospital de Carabanchel. La evacuación ofrecía cada vez mayores dificultades.

Los obuses de las baterías enemigas estallaban en el edificio del Hospital militar.

Muchos a los que se quería salvar caían muertos por la metralla fascista.

Hacen falta voluntarios que atraigan el fuego enemigo hacia otro objetivo", era lo mismo que decir "hacen falta héroes".

De las filas de los de Asalto salió un grupo, la legión de Asalto, de la que tan poco se ha hablado, y de la que tanto habrá que hablar, que ocupó un montículo completamente dominado por el fuego enemigo.

Este enfiló rápidamente sus cañones hacia la loma.

Duró el fuego bastantes minutos. La legión de Asalto, impávida, resistió la metralla.

Treinta compañeros habían caído cuando el mando ordenó la retirada rápida de la legión de Asalto.

El Hospital militar estaba completamente evacuado.

Opinión del jefe de operaciones del Centro

VENCEREMOS Y SERAN DESALOJADOS DE ESPAÑA LOS INVASORES

En su extraordinario, dice "Mundo Obrero":

"Ayer tuvimos ocasión de conversar brevemente con nuestro querido camarada Zapirán, comisario de Guerra,

Era portador de la opinión del prestigioso general Pozas, jefe de operaciones del Centro.

Al medio año de guerra, el heroico jefe del Centro se siente plenamente satisfecho de la marcha de las operaciones, sobre todo en la gloriosa defensa de Madrid.

Cree que el magno esfuerzo de pueblo no puede ser estéril, y es profundamente optimista sobre el final de nuestra lucha.

"Venceremos, y el pueblo español, que ha sabido torjar un gran Ejército, arrojará de nuestro suelo a los invasores y a los que han traicionado a su patria."

La quinta columna

UN IMPORTANTE SERVICIO POLICIACO

La Comisaría del distrito de Buenavista montó un servicio en los alrededores del hotel Ribas, situado en la calle de Nicolás María Rivero, número 1, por haber recibido noticias de que en aquella casa se ocultaban determinados elementos desde hacía bastante tiempo.

Agentes afectos a la mencionada Comisaría procedieron a la detención de todos los habitantes del hotel Ribas, que no pudieron justificar su permanencia en él de un modo satisfactorio y que carecían de los documentos necesarios para circular.

El total de detenidos asciende a 35, 10 mujeres y 25 hombres. En su mayoría, se trata de elementos de la llamada quinta columna, pues varios de ellos han sido identificados ya como pertenecientes a Acción Popular, Renovación Española y Falange Española.

Parece ser que los elementos de referencia llevaban bastante tiempo sin salir a la calle y que algunos de ellos no se personaban ni siquiera en el comedor del hotel, ya que en algunas habitaciones se ha podido comprobar que se condimentaba la comida.

Organizaciones nazis en nuestra zona de Marruecos

El partido nacionalsocialista ha establecido en la zona del Protectorado español en Marruecos, cuatro secciones. Radican sus oficinas centrales en Tetuán, Melilla, Ceuta y Larache.

Otras dos secciones se encuentran en las Islas Canarias, en Las Palmas y en Santa Cruz de Tenerife, y una tercera base en Lini.

Adolfo Langenheim, ingeniero de minas, residente en Marruecos desde 1905, es el jefe de estas organizaciones.

Este sujeto está casado con una hija de Genue, diplomático italiano y amigo de Mussolini.

Explica esto las relaciones íntimas que teniendo como a jefe de enlace a Privio Sbrana, cónsul de Italia en Tetuán, mantiene el jefe del partido nacionalsocialista en el Marruecos español con los fascistas italianos.

Langenheim tiene un hermano, Paúl, que es piloto al servicio de la fábrica de aviones Dornier.

Es probable que haya sido el ingeniero Langenheim un asesor de las primeras compras en Alemania con destino a los rebeldes españoles, valiéndose para ello de un hermano como intermediario.

Después de éste, el agente nazí más importante en el Marruecos español es Herbert Wilms, jefe de la base de Larache.

Es propietario de la empresa de explotaciones Toennies, que posee una sucursal en Tetuán.

El jefe de la base de Melilla es Eugenio Kraener.

El primer organizador del nacionalsocialismo en el Marruecos español es un sujeto llamado Karl, que era un pretendido preceptor de la familia Langenheim.

Ha dirigido la distribución de Marruecos de la propaganda pan-germánica de la Fichte-Bund.

Los agentes nazis dedican con una energía singular y particularísima a la agitación antisemita entre la población árabe.

Así, por ejemplo, uno de los proyectos distribuidos en el Marruecos francés por los agentes germanos, es conocido por las siguientes frases:

"El judío es devora como la garra-pata devora al cordero. El judío es agente de Francia y su verdugo. Alemania lo entierra y lo destroza. Francia lo protege. Alemania confisca los bienes de los judíos. Si vosotros, marroquíes, no sois esclavos de Francia, haced otro tanto."

Estos proyectos están impresos en idioma árabe, están de mano en mano y son llevados de un sitio a otro por los conductores de caravanas.

"C. N. T." propugna por un ejército disciplinado y un mando único

El domingo según el turno establecido, correspondió publicarse "C. N. T.". En su fondo que es interesante, examina el tema del ejército popular y el de la Alianza obrera revolucionaria.

Dice que la causa del pueblo exige cooperar a la eficiencia de las milicias.

"El fascismo tiene tropas estrictamente militares, con una disciplina férrea, y frente a esas tropas tenemos que oponer un ejército disciplinado, bien pertrechado y asistido por una estrategia competente y un mando único.

También es preciso unir a todos los elementos que intervienen en la transformación social de nuestro país. Para el frente, el ejército popular; para la retaguardia la Alianza obrera revolucionaria."

El mismo diario publica un interesante artículo del ministro de Industria, camarada Juan Peiró titulado "La hora es de serenidad y de realidades". Otro artículo del ministro de Justicia, camarada García Oliver, y otro de la camarada ministro de Sanidad Federica Montseny.

El mismo diario publica un interesante artículo que titula "La conversión ejemplar de un pobre hombre que llegó a ministro de la República." Se refiere a Salazar Alonso. Transcribe varias cartas algunas de ellas en forma de impresiones, dirigidas a una mujer llamada Amparo. A través de esta mujer, se demuestra la influencia de la Iglesia sobre Salazar Alonso. Este confiesa en una de sus cartas haberse dado de baja en la masonería. En otra carta, que firma José María Partearroyo fechada en Oviedo, el firmante le recomienda leer el "Kempis", y le propone ponerle en comunicación con algunos frailes de Madrid para que le examinen hacia Dios.

De algunos de los documentos publica el periódico el facsímil de los autógrafos.

Homenaje al heroico general Mangada

Con el teatro abarrotado de público, se celebró en el Teatro Popular, antes Fontalba, el anunciado acto en honor del general Mangada, acudiendo nutridas representaciones de los diversos cuerpos y de la columna que hasta hace pocos días llevaba su nombre.

Se representaron las obras "El enemigo" y "La peluquera", y se leyeron poesías por los artistas de la tribuna Teatro del Pueblo. Seguidamente hicieron uso de la palabra diversos oradores en nombre del Partido Comunista y de las Juventudes. Por el partido Comunista habló José López López. El camarada Antonio García del Real recordó que hace seis meses a la misma hora, muchos de los asistentes al acto se encontraban también reunidos en torno a la figura egregia de Mangada para vencer a las pocas horas la criminal sublevación fascista de Madrid. Se refirió a las gestas de Navalperal, donde nuestras Milicias, inspiradas en el ejemplo de su jefe, supieron escribir tantas páginas de guerra. Comparó la rectitud y la dignidad militar y ciudadana del homenajeado con la traición y deslealtad de los militares traidores y terminó diciendo que el mejor homenaje que puede tributarse a Mangada es saber ser dignos de su ejemplo.

El comandante Toral hizo un resumen de los discursos y exhortó a los milicianos a persistir en la decisión de vencer para aplastar definitivamente al fascismo. Anunció que el homenajeado no podía asistir al acto por razones de servicio, e hizo entrega de la artística placa, costeadá por los componentes de la columna, al comandante Cadaveiro, quien dió las gracias en nombre del heroico general.

Varios artistas de variedades actuaron como fin de fiesta. Una banda de música interpretó finalmente varios himnos.

CATALUÑA

EL BARCO PIRATA "CANARIAS" LANZA ALGUNAS BOMBAS CONTRA EL PUERTO DE BARCELONA

Hacia las dos de la madrugada de ayer se oyó cañoneo en la ciudad de Barcelona por espacio de unos diez minutos. Los disparos fueron unos cuarenta. Momentos después se dejaron oír las sirenas de alarma y los pitos de vigilantes y serenos, pagándose el alarabrado y paralizándose el estrellero de tranvías. La población acudió a los refugios establecidos al efecto, restableciéndose la normalidad a las tres y media de la madrugada. Ejercieron vigilancia potentes reflectores de gran radio de acción.

Parece que la alarma obedeció a la presencia de un buque faccioso, al que hicieron huir las baterías de la costa.

Más tarde se ha sabido que a unas seis millas del puerto, frente a la desembocadura del Besós, el buque "Canarias" ha hecho 25 disparos en dirección al muelle de San Beltrán, se supone que con objeto de alcanzar al buque petrolero "Campillo", que pertenece al Estado.

Uno de los cascos ha rebotado hiriendo al segundo maquinista de dicho buque petrolero, llamado Miguel Leal, que ha sido hospitalizado en el Clínico.

Se ha sabido que uno de los obuses lanzado por el "Canarias" contra el puerto fue a estrellarse contra uno de los bloques de ochenta toneladas de la escollera de Levante, frente al faro, causando algunos desperfectos. Se han encontrado varios cascos de granada.

HA MUERTO EL PERIODISTA VINARDELL

Ayer por la mañana dejó de existir a los 84 años de edad el decano del periodismo español, Arturo VinardeLL Roig, que luchó siempre por el triunfo de las ideas republicanas y democráticas. Un famoso artículo suyo "¡Pobre rey!", publicado con motivo del nacimiento del último Borbón, le valió una condena y le obligó a exiliarse. Permaneció cuarenta años en el extranjero haciendo intensa labor de propaganda republicana. En París, donde residió muchos años, fué orientador, accedatado y protector, de cuantos com-patriotas llegaban a él en petición de auxilio. Por su labor en pró de las ideas democráticas, el Gobierno francés le hizo caballero de la Legión de Honor. La República Española, en cambio, no ha premiado todavía la labor constante y esforzada de uno de sus defensores más entusiastas.

BUEN SERVICIO DE LA POLICIA

Según nuestras noticias la policía ha practicado otro importante servicio en relación con la actuación de la "Quinta columna", de que ya hemos dado cuenta. El servicio es más importante de lo que parecía, pues la policía se ha incautado de cuarenta cajas de dinamita, con un total de unos mil kilos, que fué traída a Barcelona desde Huesca el 8 de julio último.

También se ha incautado la policía de una emisora clandestina que utilizaban dichos elementos para fines de espionaje. Con este motivo se han practicado varias detenciones.

COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA

El comunicado del Consejero de Defensa de anoche dice así: "Sector Norte. — Ha continuado el duelo de artillería habiendo batido nuestras baterías a las enemigas, emplazadas en la población de Huesca.

En el sector Sur Ebro se han pasado a nuestras filas ciento cincuenta paisanos y un soldado.

La aviación enemiga ha realizado un vuelo de reconocimiento, y nuestros aparatos han llevado a cabo un servicio análogo sobre las posiciones del sector Norte."

LOS PARTES OFICIALES DEL FRENTE DE TERUEL

El parte de la Delegación de Guerra a las 20'40 del domingo dice así: "Sin novedad y misma situación anterior."

El parte de las 20 horas de ayer dice: "Sin novedad y misma situación anterior."

ASTURIAS

INTENSOS BOMBARDEOS SOBRE LA FABRICA DE ARMAS Y ESTACION DEL NORTE

Gijón. — A las cinco de la tarde del domingo, nuestros artilleros de San Esteban de las Cru-

ces recibieron orden de abrir fue-los contra diversas posiciones enemigas, para evitar relevos y concentraciones.

El fuego fué intensísimo, haciendo los disparos con toda precisión sobre la fábrica de armas de la Vega y estación del Norte, donde se halla establecido el cuartel de las tropas marroquíes.

Nuestros disparos produjeron enorme confusión entre los rebeldes.

Desde nuestras posiciones se les vió salir de los reducidos donde se encontraban y correr por las calles en busca de las zonas no afectadas por el bombardeo.

Los de la fábrica de armas salieron en dirección nequívocada, corriendo hacia nuestros aparatos y poniéndose al alcance de nuestras ametralladoras en el sector de Abuli. El terreno quedó sembrado de cadáveres.

Al propio tiempo se verificaba en la calle de Uría un desfile de falangistas, acaso para celebrar por duodécima vez la "entrada" en Madrid de los facciosos.

El desfile se disolvió en el acto.

En el resto de la tarde no salió nadie a la calle.

Desde las posiciones del Naranco las baterías facciosas trataron de neutralizar el fuego de las nuestras, sin conseguirlo.

En los restantes sectores asturiano no se registró novedad alguna durante la jornada del domingo.

UN EVADIDO DE OVIEDO DA CUENTA DE QUE EN LA CAPITAL ASTURIANA HAY FUERTES LUCHAS ENTRE LOS SUBLEVADOS

Gijón. — Entre los individuos evadidos últimamente de Oviedo figura el muchacho de diecisiete años Francisco Iglesias, afiliado a las Juventudes Socialistas Unificadas de San Sebastián.

Llegó a Asturias en el Batallón Rusia, que mandaba el inolvidable Altona, que hizo aquí tan brillante campaña hasta perder la vida.

Iglesias durante una operación en el sector de San Pedro de Nora se extravió.

En el Escampero se entregó a dos soldados enemigos de un regimiento de zapadores y logró destruir toda la documentación que llevaba.

Fué presentado al capitán jefe de las fuerzas del Naranco, quien lo entregó al comandante de las fuerzas del Tercio.

Estuvo dos días preso en una tienda de campaña, custodiándole un moro, que le hacía objeto de malos tratos.

Más tarde pasó al cuartel de Pelayo, que mandaba entonces el coronel Rocás.

Estuvo dieciséis días en un calabozo; cayó enfermo y consiguió la libertad, con la obligación de presentarse a diario.

Refiere que en Oviedo la morisma de casi a diario espectáculos bochornosos.

Con frecuencia las bronconerías degeneran en batallas, que terminan a tiros.

Del soldado peninsular apenas se hace caso.

Cobran las sobras de tarde en tarde y con descontento.

La pésima calidad del rancho ha motivado repetidos planes, que se han castigado en algunas ocasiones con la pena de muerte.

El coronel Aranda no aparece por Oviedo.

Se dice que está herido.

El ex comandante Caballero, repuesto de su herida, sale a la calle con una fuerte escolta de guardias de asalto.

La mayoría de los moros que hay en Oviedo son muy jóvenes.

Agrega que fueron sacados de la cárcel de Oviedo noventa y un procesados, con el pretexto de trasladarlos; pero nada se volvió a saber de ellos hasta que días después comenzaron a aparecer cadáveres en los alrededores de la población.

Se han registrado en Oviedo varias sublevaciones y tusilamientos.

Entre los fusilados se encuentra el capitán Baños.

Para cumplir la sentencia no se encontraban soldados que formaran el piquete; pero por fin se ofrecieron cinco voluntarios gallegos.

El oficial que mandaba el piquete tampoco se decidía a dar la orden de fuego, y cuando el mismo capitán Baños se disponía a dar la orden, se adelantó un comandante que se hallaba en estado de embriaguez.

Los soldados dispararon volviendo la cabeza, y el capitán Baños resultó herido.

Como nadie se atreviera a quitarle la vida, intervino nuevamente el comandante que dió la orden de "¡fuego!", que remató al capitán Baños con la pistola.

Hace unos veinte días estuvo

en Oviedo el ex general Cabanelas para tranquilizar a la oficialidad, diciendo que Madrid se tomaría en un plazo de cuarenta y ocho horas.

La tardanza en conquistar la capital de la República hace que aumente el descontento entre la oficialidad facciosa y hasta entre los del elemento civil de Oviedo que hasta ahora habían sido afechos a los elementos sublevados.

VASCONIA

GESTIONES PARA LA PARTICIPACION DE LA C. N. T. EN EL GOBIERNO

Bilbao. — El jefe del Gobierno vasco se entrevistó ayer por la mañana con una representación del Comité regional del Norte de la C. N. T. Aunque no se facilitó referencia se sabe que los comisionados hablaron con el señor Aguirre de la participación de la C. N. T. en el Gobierno de Euzkadi.

Sin embargo, según ha declarado el corresponsal de la Agencia Havas, el camarada Alvarez del Vayo delegado español en el próximo Consejo de la S. de N., "está en todo instante dispuesto a discutirla en Ginebra, con documentos en su apoyo" y hará conocer sus intenciones a todos los representantes de los Estados miembros de la Sociedad.

UN COMENTARIO DE "IZVESTIA" SOBRE LA RESPUESTA DE LA U. R. S. S.

Moscú. — El periódico "Izvestia" comenta ampliamente la respuesta de Rusia a la Comisión de la no injerencia y al Gobierno inglés. "La policía de la no intervención sólo ha sido un medio para favorecer a la intervención fascista en España. Las potencias fascistas han actuado con el mayor descaro, y siempre la pretensión de no intervención ha sido la máscara tras la que se han escuchado para ayudar en todo a los facciosos españoles. La actitud de Rusia está junto a un Gobierno legítimamente constituido, que ante el mundo ostenta una representación legal, mientras que los demás países han actuado con miras a llevar a la fuerza un régimen que repele a las ambiciones expresadas por el pueblo español."

En la parte del Póntón las Milicias santanderinas y asturianas realizaron una ofensiva de manera conjunta, consiguiendo sus objetivos.

La lucha en Asturias quizá pueda enflaquecer ya sobre la capital.

En los frentes de Burgos quedan dos cuñas en el Mirador de Espinosa y la cuenca alta del Ebro, por donde puede seguir la penetración.

En los frentes de Guipúzcoa y Alava es donde la lucha se hace más difícil.

Evidentemente la posesión del territorio vasco constituye un incentivo especial para los rebeldes.

La atracción racial tiene en estas tierras indudable influencia.

ULTIMA HORA

Impresión de la media jornada de hoy en Madrid

Las fuerzas leales en una vigorosa ofensiva ocupan el Cerro Rojo (antes de Los Angeles) haciendo prisionero al comandante de la posición, a un teniente y a más de 200 soldados

(INFORMACION FACILITADA A LAS CINCO DE LA TARDE)

Desde las primeras horas de esta madrugada nuestra artillería ha iniciado un intenso fuego sobre todos los frentes de Madrid.

A las seis de la madrugada, según disparando formando una intensa cortina de fuego.

El enemigo parecía sorprendido. Cuando nuestra artillería había causado sus efectos, tanto en las líneas de fuego como en la retaguardia, cumpliendo las órdenes del mando, emprendió un ataque vigoroso, llegando al Cerro Rojo llamado antes de los Angeles, y ocupándolo casi en su totalidad.

La sorpresa del enemigo fué tan grande que no pudo resistir a nuestro empuje, haciéndoles prisioneros a más de 200 soldados entre ellos al comandante Belda que mandaba la posición y a un teniente.

El general Miaja ha visitado esta tarde las posiciones conquistadas en el Cerro Rojo.

Esta posición tiene gran importancia estratégica y desde luego puede asegurarse que el camino desde Madrid a ese Cerro está por completo limpio de enemigos.

DE VALENCIA

Consejo de ministros

Esta tarde a las cuatro empezaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo. Ninguno de los ministros hizo manifestación alguna a los periodistas a la entrada, quedando re-

unidos a las 4'30 de esta tarde. Parece ser que el jueves se celebrará otro Consejo presidido por Su Excelencia el Presidente de la República.

Repartiendo juguetes

Las hijas del presidente del Gobierno estuvieron esta mañana en el pueblo de Petrel (Alicante), don de repartieron infinidad de juguetes entre los niños pobres refugiados en aquella localidad y los hijos de los milicianos.

Fusilamientos a granel

El ministro de la Gobernación ha recibido un despacho del gobernador civil de Badajoz en el que dice que algunos evadidos de aquella provincia han manifestado que en Mérida y algunos otros pueblos próximos los fascistas han fusilado a más de 7.000 Izquierdistas.

De Barcelona

LLEGA EL SECRETARIO DE IZQUIERDA REPUBLICANA.

Esta mañana ha llegado procedente de Bayona, el secretario de Izquierda Republicana José Franco, que logró evadirse del poder de los facciosos.

EL CONSUL DE LA U. R. S. S. VISITA AL PRESIDENTE DEL GOBIERNO CATALAN.

El presidente del Consejo de Cataluña, estuvo esta mañana en su despacho, recibiendo la visita del cónsul general de la U. R. S. S. a quien acompañaban otras personalidades, entre ellas el capitán del buque soviético anclado en el puerto de Barcelona.

En su presencia se efectuó el acto de la entrega del cargamento de productor alimenticios que trae el barco.

El capitán dijo que también traía doce cargamentos de otros productos fabricados en la Unión Soviética.

Rocalla S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLÓN
 Asensi, 20

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS DEPOSITOS CANALONES DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS

PLANCHAS ACANALADAS

TELEFONO 20768 Tel. 1817

Rta. ESTUDIOS, 14 Y CANUDA 2

SERVICIO ESPECIAL DE INFORMACION

Mientras la metralla fascista destruye las Bibliotecas

«EXPOSICION DEL LIBRO ANTIFASCISTA»

LA INICIATIVA.

La sublevación fascista y su rápido fracaso en Madrid y otras ciudades, dió lugar, entre la desbandada de elementos afectos al movimiento subversivo, al abandono de importantes Editoriales que estaban regentadas por elementos reaccionarios.

En aquel mismo momento en que la opinión antifascista buscaba armas con que oponerse a la rebelión traidora, no olvidó el pueblo recoger el signo de la cultura que los fasciosos dejaban en el arroyo como si arrojasen una inútil impedimenta en su fuga precipitada.

Del seno de aquella opinión surgió enseguida un Comité Central de Editoriales y Librerías del Frente Popular, que se dispuso a salvar los elementos culturales que el fascio abandonaba. Este Comité quedó enseguida integrado por representantes editoriales e intelectuales antifascistas. En su obra inicial, dicho Comité Central actuó en una acción de apoyo y asesoramiento de los Comités de cada taller, editorial, librería o almacén, sin que aquél ejerciera presión alguna sobre ellos, sino que se limitó a la eficaz labor orientadora.

FINALIDADES.

Pronto, la iniciativa del Comité Central fué ampliándose hacia finalidades concretas, que estaban orientadas en estímulos tan loables como todos los que tienden al progreso cultural del pueblo español.

Ya en este orden de actividades, se produjo el Comité a impulsos de los siguientes propósitos:

Estimular a todos los productores del libro, desde el autor hasta el encuadernador, para que creen obras al alcance del pueblo, con un aumento de ediciones y tiradas.

Consiguir el abaratamiento del libro en beneficio de los productores y los lectores, y acabar con la anterior y arbitraria estructura en la que los escritores y el público eran víctimas, generalmente de la avarienta sordidez de los editores.

Cuidar de que se establezca una coordinación entre todas las Editoriales, para que éstas vayan produciendo las obras con arreglo a un plan general y único, y según el interés del pueblo. Así se terminará con la vieja organización de esta industria en la que cada editor laboraba por su exclusiva cuenta y criterio y tenía convertida esta misión, que debe ser educadora, en un negocio sin otro objetivo que el medro personal del que lo llevaba.

UN PROYECTO, QUE HABRA DE SER REALIDAD.

Tiene el Comité un proyecto que, en su día, propondrá al Gobierno de la República, para que éste lleve a la creación de lo que pudiéramos llamar Consejo Superior del Libro, organización de tipo nacional; y así todo lo que tenga relación con esta importantísima industria estará bajo el control oficial, del cual habrán de depender los Consejos Provinciales de esta industria.

Como novedad esencial, presentará ese Consejo Superior la de estar constituido por autores, elementos de la Federación Gráfica Española, Sindicato Único de Artes Gráficas, y, en general, por todos los trabajadores intelectuales y manuales de la industria del libro.

Este Consejo hará desaparecer a la arcaica Cámara del Libro que no ha respondido, ni podía responder, a las necesidades de la cultura popular, por cuanto en ella predominaban unos cuantos acaudalados editores que, solo por

serlo orientaban con sentido puramente mercantil lo que es, y no puede ser otra cosa, que elemento encauzador del movimiento cultural del país.

PROPAGANDA.

El Comité de Editoriales y Librerías del Frente Popular, no podía desconocer la importancia que la propaganda ha de tener a la mejor consecución de los plausibles fines para que fué constituido.

Este es el fundamento de la actual «Exposición del Libro Antifascista» organizada en Valencia con la cooperación entusiasta y eficaz de la «Alianza d'Intel·lectuals per a la Defensa de la Cultura», y en la que en el acto de su inauguración dirigieron la palabra al pueblo, para expresarle la alta significación del acto, Ots y Capdepuy, Vicente Risco, Angel Gaos, Luis Hernández, César Falcón, Martínez Dasi y Antonio Zozaya.

Después se inauguraron otras exposiciones en Barcelona y otras ciudades, y en todas ellas se darán conferencias y se establecerá un eficaz y constante intercambio de relaciones culturales entre diversos centros nacionales y extranjeros.

EXITOS.

La Exposición del Libro Antifascista está obteniendo en Valencia un éxito rotundo. El local donde ha sido instalada está siempre concurrencidísimo, y durante algunas horas, se halla atestado de público que recorre las instalaciones y adquiere libros en abundancia.

A este respecto, Vicente Risco, del Comité de Editoriales y Librerías, manifiesta su satisfacción no—claro está—por el éxito de esta labor organizadora en la que

él participa, si no por lo que tiene de significación como el despertar de la avidez cultural de un pueblo que se vé ante libros interesantísimos.

—Y eso—dice Vicente Risco—que aún faltan aquí muchos libros, los que desde luego aspiramos a obtener; y esos libros no están aquí, porque por efecto de los bombardeos de la aviación fascista sobre Madrid, han sido destruidas algunas editoriales y librerías en donde estaban almacenadas.

Así entre otras, han sido destruidas por la aviación de los fascistas la «Editorial Hernando», la «Editorial Aguilar», la «Editorial Reus», el «Sindicato Exportador del Libro Español», la «Librería Nacional y Extranjera», y otras varias.

INSCRIPCIONES.

En el local de esta Exposición instalada con insuperable acierto modelo de organización, se leen destacadas en grandes letras estas inscripciones:

«El Progreso de la producción exige el progreso de la Cultura.»

«Sin el desarrollo cultural, se dificulta el desenvolvimiento de las nuevas bases políticas y económicas.»

«Con la cultura del pueblo, conseguiremos la igualdad y la unión política entre la ciudad y el campo.»

«Llevemos la cultura hasta a los más apartados rincones del país.»

CULTURA Y «ANTICULTURA».

Así—en esas inscripciones y en actos como el de la Exposición del Libro Antifascista—habla el pueblo español al que el fascio quiere someter y embrutecer sumiéndolo en un ambiente de imperialismo cuartelero. Cultura. Defensa tenaz del libro. Ese es uno de los estímulos fundamentales de la opinión antifascista.

Mientras el fascismo lanza furiosamente su metralla y destruye museos, laboratorios, escuelas editoriales y librerías, células en que está representado el espíritu universal de la cultura,

sienten los madrileños o que les odia tanto que no puede remediarlo y tiene que matar a algunos.

«Todos tropezamos con un inconveniente: tenemos mucho frío, porque hay poco combustible, aun que abundancia de viveres. Pero esa es una razón para ser antifascista y no tiene ningún efecto en la moral.»

«Yo diría que la moral del pueblo se eleva cada vez.»

«Pasaría más de un año en una situación como esta para que alguien pensara en rendirse, y unos cuatro años antes de que se hiciera una proposición práctica.»

Es por supuesto, muy interesante y satisfactorio tomar parte en lo que parece que va a ser uno de los grandes acontecimientos de la historia del mundo.

Pero es un dolor que todas estas mujeres y niños tengan que ser muertos para demostrar que el fascismo es un mal monstruoso.

«Bien, me voy a la cama. Esta es la primera cama que he usado desde que salí de Londres y estoy muy cansado.»

«Di a todo el mundo que el pueblo de Madrid tiene mucha más cantidad de honor por cabeza que la mayoría de la gente en este planeta, y que Franco parece acertar al movilizar este admirable aunque intelectual sentimiento en el pueblo.»

Esta carta estaba fechada el 20 de diciembre. El 24 de diciembre el profesor Haldane escribía:

«Te asombrarías de la normalidad de esta ciudad. En algunos centros las tiendas tienen los cierrres echados. Esto no es, sin embargo, para protegerlas de la chusma rugiente, sino para proteger a los cristales de las explosiones. Se puede entrar por la puerta.»

«La ciudad está en extremo ordenada. Hoy la muerte de un hombre de una puñalada causó la publicación en primera página de los periódicos con grandes titulares, lo que es más de lo que habrían hecho en tiempo de paz.»

«No hay mendigos, excepto muy chachas que hacen sonar sus huchas de colectas, y no parece haber hambre, excepto, que debido al racionamiento, hay cosas.»

En otra carta del 27 de diciembre dijo: «Ahorra bombardean con cañón algunas partes de la ciudad.»

«No se puede decir más que si lo que tratan es de hacer blanco en algo o alguien que pueda tener un objetivo militar, su puntería es fantásticamente mala.»

«Y si piensan que el matar unas cuantas personas impedirá que el pueblo de Madrid pasee por las calles, están equivocados.»

Los tesoros de Arte en España

LAS OBRAS DE ARTE PERDIDAS POR EL COMITÉ DE CONSERVACIÓN

Don Carlos Montello, Presidente del Comité para la protección de los tesoros de arte, en una declaración hecha hoy en París, amplió la información contenida en la carta del señor Enrique Moreno, publicada en sus columnas de correspondencia el día de Año Nuevo, relativa al notable trabajo hecho por esta organización durante los 6 meses de guerra civil en España.

El señor Montello no negó que un cierto número de obras de arte había sido destruido durante la guerra civil, pero tantas obras de arte completamente desconocidas para el mundo se han descubriendo, dijo, que haciendo un balance de la riqueza artística de España había en realidad aumentado, gracias al trabajo del Comité del señor Montello. Numerosos cuadros y otras obras se han descubierto en conventos donde habían estado ocultos desde hace siglos sin que ni aun los habitantes de dichos conventos supieron su existencia, y aún menos su valor.

UN INVENTARIO SECRETO

El Comité, dijo el señor Montello, no había confiscado nada que perteneciera a particulares, sino que había reunido todos los tesoros de arte dejados en las casas abandonadas por sus propietarios. No había un catálogo completo de las obras de arte reunidas por el Comité, dijo, pero había un inventario completo mostrando de dónde venía cada obra y en dónde estaba ahora. La propiedad abandonada, dijo, podía ser reclamada por sus propietarios y en ciertos casos se restituía.

En la actualidad el inventario era secreto, porque no se considera oportuno descubrir los sitios donde los tesoros de arte se guardaban. En un número de bibliotecas abandonadas por sus propietarios se han recuperado numerosos libros y manuscritos valiosos que habían sido robados de la Biblioteca pública de Madrid. Entre éstos estaban una inapreciable copia de las Cántigas de Berceo, el poeta español más antiguo, y un manuscrito de Lope de Vega. Todas las obras recogidas por el Comité están en España sin excepción, y nada de ellos ha sido vendido. Los rebeldes, dijo, eran menos escrupulosos. Así en Zaragoza la valiosa biblioteca del profesor Pi Suñer confiscada por los fascistas, fué vendida en subasta.

Los rebeldes proclaman de con finno, que los «Rojos» habían destruido o robado varios tesoros de la Catedral de Toledo, incluyendo el famoso «entierro del Conde de Orgaz» del Greco. En realidad el Comité ha protegido la Catedral hasta el último momento y todo estaba intacto cuando las tropas del Gobierno dejaron Toledo. Hay que recordar, sin embargo que cuando los rebeldes entraron en una ciudad se les permite a los soldados ejercer el pillaje con ellas durante dos horas.

LOS TESOROS DEL PRADO

Durante los meses anteriores a la guerra civil se habían reorganizado el Prado y el Museo de Arte Moderno en Madrid (el último conteniendo los Goyas). Cuando el bombardeo de Madrid empezó hubo que proteger los museos con sacos de arena y capas de cemento. Pero a medida que el bombardeo se hizo más intenso el Gobierno trasladó las pinturas más valiosas — unas doscientas cincuenta de las trececientas que contiene el Prado — a sitios más seguros de España. «Los Murillos, Goyas, Rafaeles y las obras de Velázquez están todas a salvo, dijo el señor Montello. «Esperamos que los «salvajes rojos» las han salvado para sí mismos, pero puse lo que pase las han salvado para España y para la civilización.»

Uno de los más dramáticos episodios que describió fué el fuego en el Palacio del Duque de Alba, un fuego causado por bombas incendiarias lanzadas desde el aire. Con grave riesgo de sus vidas los milicianos que guardaban el edificio permanecieron en el Palacio ardiendo hasta que hubieron salvado la mayoría de sus tesoros de arte—y entre estos milicianos había algunos cuyos propios casas estaban ardiendo al mismo tiempo. Estos tesoros de arte están ahora en Valencia, donde se ha celebrado una exposición de ellos.

En la pequeña ciudad de Illescas, amenazada por los rebeldes, se sacaron cuatro Grecos por el Comité poco antes de la llegada de los rebeldes, a pesar de la oposición del alcalde.

En la actualidad, dijo el señor Montello, aún los tesoros de arte que se han dejado en Madrid, están tan bien protegidos que una bomba de una tonelada de peso no podría destruirlos.

Como fué hundido el barco soviético «Komsomol»

DECLARACIONES DE UN TESTIGO

Llegó al puerto de Osio el vapor noruego «Brigian», que navegaba por aguas del Mediterráneo cuando fué echado a pique el vapor mercante ruso «Komsomol».

Tenemos noticias de que a su llegada a la capital noruega el capitán de dicho buque ha manifestado que fueron testigos presenciales de la agresión.

El «Komsomol» se encontraba a la altura de Orán y eran las cuatro de la tarde.

El buque pirata «Balears» se situó frente a uno de sus costados y le disparó cerca de dieciocho cañonazos.

En un principio el «Brigian» tuvo que separarse del lugar de la escena para no ser alcanzado por los obuses del «Balears».

Más tarde pudieron apreciar cómo una canoa ocupada por numerosos tripulantes del «Komsomol» navegaba con rumbo hacia ellos.

Cuando la canoa se encontraba a unos 300 metros del «Brigian»

el «Balears» se lanzó a toda máquina sobre ella, partiéndola en dos. Al mismo tiempo se conminó al capitán del «Brigian» para que siguiera su ruta, amenazándole con cañonearlo.

Una charla del glorioso general Miaja

Ante el micrófono de la radio pronunció unas palabras el general Miaja, en el ciclo de charlas organizado por el Comisariado de Guerra.

El ilustre general comenzó afirmando que la guerra es y será una lucha de valores morales. Nada valen las posiciones más fuertemente atrinchadas—dijo—si el hombre no siente la idea que le impulse al avance o a la resistencia. Cuando el hombre, inconscientemente, por agentes exteriores, olvida por un momento el ideal por el que combate, el valor desaparece, y en este crítico instante, si los que mandan pequeños grupos de hombres no aistan a éstos, otros de poca voluntad corren el riesgo de contagiarse rápidamente a los demás del grupo. Este y otros y varias unidades sufren un descalabro táctico que en ocasiones puede ser mortal para un ejército.

Que cuanto digo es cierto, lo demuestra vuestra actitud en ésta y ya heroica defensa de Madrid. Se impuso la fuerte voluntad de que la frase tantas veces repetida de que no pasarán, y no han pasado ni pasarán. Nosotros seremos los que pasaremos al resto de las provincias españolas hoy sojuzgadas por el fascio. Después de vencer a los ejércitos extranjeros que tenemos enfrente, una vez más el soldado español y los jornaleros serán quienes libertarán nuestra querida España de la guerra de otras naciones ambiciosas. ¡Ah! Pero esta vez no será para que la siga explotando toda aquella lacra social del pasado.

El vergel que haremos de España será para los que trabajen los verdaderos españoles, que solamente trabajando se demuestra el verdadero amor a la patria. A mí me cabe el orgullo de que el Gobierno legítimo de la República me encomendase el mando de vosotros. No queráis que el enemigo entrase en Madrid y no ha entrado por vuestra voluntad, por vuestro valor, por el más alto sacrificio de nuestros incontables héroes que cayeron en la lucha. Supe recoger vuestras virtudes y lo demás me fué fácil. La prontitud en los servicios de aviación, la precisión en el empleo de la artillería los dispositivos de combate, distribución de fuerzas, etc., todo ello es sencillo. Sin vuestra voluntad yo no habría podido tenerla para resistir hasta hoy y vencer en breve al enemigo. No olvidéis nunca, ni ante los mayores peligros, que en esta batalla se decide la suerte de los hermanos trabajadores, no solamente de España sino de Europa.

A continuación hizo uso de la palabra el comandante Carlos Comisario político del Quinto Regimiento.

«Nuestras brigadas—dijo—se han batido emulándose heroicamente, y Madrid sigue siendo Madrid, hoy como ayer, como mañana y como siempre, heroico, tenaz, vigilante y firme como un bloque de acero. Para ganar rápidamente la guerra contra los enemigos interiores y exteriores, contra los traidores y los invasores, es necesario que todos comprendan, in-

Representante

a comisión, se necesita para vender artículos fábrica de medallas en toda la provincia de Castellón. Es necesario que conozca el artículo y que tenga buenas referencias. De interesar dirigirse a José Biosca Riera. Solidaridad, 60, Igualada (Barcelona).

La U. G. T. no se hará solidaria de nuevos errores

La Comisión ejecutiva de Unión General de Trabajadores ha planteado de nuevo, y a vez con carácter apremiante, puntos de vista respecto a la actitud que deben adoptar en graves circunstancias las organizaciones internacionales del proletariado. Nuestra central sindical pide una reunión urgente y conjunta de la Federación Sindical Internacional, la Internacional del Rojo, la Asociación Internacional de Trabajadores, la Internacional Socialista y la Federación Internacional, para articular un movimiento general del proletariado de todos los países en defensa de la paz, amenazada por el fascismo.

La Unión General de Trabajadores no puede consentir que se repita el espectáculo vergonzoso del año 1914, cuando los egoísmos nacionales y la falta de visión clasista del gran problema de la guerra hicieron saltar en pedruzcos la solidaridad proletaria, el camino a los grandes criminales que planeaban la masacre de decenas de millones de trabajadores. Sépase bien que hemos dado ese paso pensando en nuestra propia lucha. Agradecemos todas las ayudas generosas que nos vienen espontáneamente pero no pensamos hurtar nuestro cuerpo al sacrificio. Seguiremos peleando cada vez con mayor coraje y decisión. Y triunfaremos nuestra guerra nacional. No pretendemos movilizar a todos los proletarios del mundo en favor nuestro, sino en interés de la clase trabajadora, sobre la que se cierne una amenaza más terrible que la de 1914. No sólo la angustia la perspectiva de horribles sufrimientos de la clase trabajadora; queremos cobrar a toda la humanidad, amenazada por la inminencia de una guerra mundial. Para esa labor llamamos a todas las grandes organizaciones proletarias.

No sabemos si seremos escuchados. Hay gentes acorazadas sus yerrós y sordas a todas las lecciones. Si esas gentes son mayoría en la dirección de algunas de nuestras grandes organizaciones internacionales, desde ahora les decimos que la Unión General de Trabajadores no se hará solidaria de su reincidencia en errores que, después de todo lo ocurrido, no tendrían excusa ni dón.

(De «Claridad».)

—Para los niños.
 —Para adultos.
 —Para los ancianos.
ES EL MEJOR LAXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
 El más agradable.
 El más cómodo.
 El más económico.
LAS «TABLETAS CASTELLÓN»
 30 dosis DOS pesetas.
 De venta: En las principales farmacias.

RADIO

Cambios y reparaciones

RELOJERIA - OPTICA

Radio Folch

Teléfono 1689

Plaza República, 14

CASTELLÓN